

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
 La Isla al mes... 2,50 pes.
 Península de España al mes... 3,00 pes.
 Extranjero al año... 30,00 pes.
 Anuncio...
 Publicidad...

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Redacción y Administración:
 Plaza de Pablo Iglesias 13 y Plazuela
 de la Abundancia 34
 Teléfono 53
 Telegramas «BIEN PUBLICO»
 C. de Correos 100 010

Mahón, lunes 16 de Diciembre de 1935

Núm. 18 821

Año LXII

MASCARILLA

El Parlamento se muere. Agoniza a ojos vistas, sin que nadie pueda salvarle. ¿Este Parlamento? ¡No! ¡No! El Parlamento. Aunque esta afirmación contraría a mi querido amigo particular el conde de Romanones, que siente por él un fervor que no entibian los años ni los fracasos. Porque hay que ser justos. El cariño del conde de Romanones al Congreso tiene algo de cariño físico. Es verdad. No es una pose ni un snobismo político. Es una realidad. Casi todas las tardes aparece en el hemicycle el conde, desciende hasta su escaño, se instala en él, y, sirviéndose de la mano siniestra como de un auricular, sigue con atención los discursos, aunque sobre asuntos poco interesantes. A la media hora, a la una, una vez satisfecha ya la nostalgia de esta pequeña inercia democrática, vuelve a subir los escalones que hay desde su escaño a la puerta y después de una pequeña parada en los pasillos, desaparece del edificio, dejando tras de sí una melancolía. No lo puedo remediar. A mí, estas visitas de Romanones al Congreso me recuerdan las que suelen hacer los hombres que han pasado ya de la madurez a alguna antigua amiga que en su juventud fué bella y codiciada, y a la que sintieron una gran pasión y a la que hoy, vieja, arrugada, reumática, van a acompañar algún rato por las tardes para recordar juntos días mejores en la más platónica de las serenidades.

El Parlamento se muere. Que lo tome completamente en serio, lo que se dice en serio, yo creo que no hay dentro de él más que un diputado: don Augusto Barcia. Este señor no es un diputado. Es el manual del perfecto diputado. Yo tenía la seguridad de que si hubiera que elegir al diputado más estimado de todos los diputados, la unanimidad a su favor sería estrepitosa. Todos los demás, sin excepción, cuando están en el Parlamento, de las Cortes, de la investidura parlamentaria, de la toga del legislador, de los deberes que imponen el cargo, aunque se golpeen el pecho y adopten posturas más o menos tribunicias, en el fondo cultivan el humorismo. Pero además es igual. Aunque los cuatrocientos y pico diputados, en ejercicio, fueran entusiastas del Parlamento, el resultado sería el mismo. Y la opinión del país, también, no sirve para nada bueno, para nada útil, para nada práctico. Si se consigue a veces algo beneficioso para el país, se consigue por el Parlamento, sino a pesar del Parlamento. Y en cambio muchas veces, docenas de veces, centenares de veces, no se consiguen muchas cosas que el país necesita como agua de mayo, por culpa del Parlamento.

Lógicamente, el Parlamento debiera consistir en el hemicycle y las Comisiones. Pues en la realidad no ocurre nada de eso. Tan Parlamento, mucho más Parlamento que éstas y aquéllas son los rincones de los pasillos, el salón de conferencias, el despacho de los señores ministros, el bar y hasta las oficinas telefónicas... Allí es donde se guisan, se adoban y se cocinan los platos que luego se sirven en el salón de sesiones. Y el inocente público de las tribunas que se imagina estar asistiendo a la elaboración de medidas legales, no sospecha que lo que él presencia es tan sólo la degustación de lo perfeccionado a sus espaldas, en cualquiera de esos recovecos que constituyen el verdadero Parlamento.

Entonces, vosotros, los que no creéis en él, los que aborrecéis del sistema, por qué estáis ahí? Eso se nos pregunta muchas veces y eso se preguntará más de un lector. La respuesta es muy sencilla: Estamos ahí porque el Parlamento, que no sirve para nada bueno, puede servir para mucho mal. Y nuestra obligación consiste en procurar que salga la menor cantidad de malo posible. Nuestra tarea es negativa, positiva. Por cada vez que tengamos que apoyar una ley o una disposición ventajosa para España, son docenas las que tenemos que actuar impidiendo que prosperen enormidades de todas clases.

Aquí está el ejemplo de las Cortes Constituyentes. En aquel Parlamento que engendró la pasión política, que representaba una especie de segunda luna de miel con la democracia, que legisló con una rapidez que constituía seguramente un record. ¿Y qué...?

De todo aquel farrago de leyes y más leyes ¿qué ha quedado en pie? Únicamente la imperiosa necesidad de derogar o modificar la inmensa mayoría de lo legislado. Las Cortes actuales han empleado casi todos sus esfuerzos en deshacer lo que se hizo entonces. Como las venideras, si las hubiera, se aplicarían en la tarea de inutilizar lo que éstas hubieran dispuesto.

¿Para qué vamos a dar detalles? En el último rincón de España se habla con desdén, cuando no con aversión, del Parlamento. El Parlamento se muere. No pasará mucho tiempo sin que veamos pasar el túnele cortejo de su entierro. No tenemos de ser nosotros los que le llorremos. A su paso, entre las filas de los curiosos que lo contemplan desfilar, lo único que podremos hacer es respetar el sincero dolor de que darán muestras indudables en la presidencia del duelo el conde de Romanones y don Augusto Barcia, los dos únicos parlamentarios que hay en España y a quienes yo deseo muy de veras una vida más larga y más próspera que la que le resta por vivir a ese ilustre agonizante tan admirado por ellos.

HONORIO MAURA
 (De «ABC».)

CONTRA CORRIENTE

Los obreros antimarxistas

En la hora en que acostumbro a comenzar este artículo semanal recibo una carta del Frente Nacional del Trabajo, pidiéndome que escriba un artículo acerca del Congreso Unitario de Sindicatos Obreros Profesionales de España, que va a celebrarse en Madrid del 19 al 22 del corriente Diciembre. Se me dice en la carta que: «Sindicatos católicos, profesionales, independientes o autónomos van a fundirse bajo un solo mando, unificando sus bases tácticas y de doctrina, por primera vez en España. Seiscientos Sindicatos nuevos, creados en menos de un año se incorporan también a la obra...», pero los organizadores del Congreso dicen que necesitan para esta obra del concurso de los escritores, a ejemplo de lo que ocurre en el campo del Marxismo y de la Revolución: «donde hay abundantes escritores que, afuerza de comentar y elogiar un día y otro y de mil maneras, las excelencias del régimen que precorizan, han conseguido abrir una brecha en la sensibilidad de la gran masa»

A la carta acompaña una Circular en que se dice que son 250 mil los trabajadores «enmarcados en Asociaciones profesionales puras», que constituyen: «Una fortaleza grande donde quegan todos los que trabajan y tengan que defenderse de todas las tiranías, de todos los egoísmos, de todas las explotaciones». Este Frente Nacional del Trabajo no es considerado sino como el primer cuerpo del futuro gran ejército libertador, pero: «antes de emprender la marcha han de reunirse los capitanes. Hay que estudiar la táctica, hay que fijar la moral de la hueste, hay que señalar las metas, hay que establecer una disciplina, hay que escoger los dirigentes, hay que ponerse de acuerdo... Para ello va a celebrarse este Congreso, que será: «El de los trabajadores que no quieren ir a la catástrofe social, a la matanza infame, al hundimiento de su fe. Que quieren vivir libres de cadenas. Que quieren acabar con el peligro de una revolución asiática. Que quieren pan, trabajo, tranquilidad, respeto».

Pues bien: hay varias razones para que simpatice con el espíritu de esta carta y de este manifiesto, a pesar de que no creo conocer a los hombres que los inspiran. La carta está firmada por el secretario, señor Sabada, a quien no tengo el honor de haber hablado nunca. Ya hace ocho años, cuando me enteré de que los Sindicatos Libres habían sido fundados en Barcelona en lucha con el Sindicato único, por unos cuantos hombres que no quisieron sacrificar su fe católica al espíritu antirreligioso con que los directores del Sindicato único querían imponer en la educación de sus miembros y en unas escuelas que iban a fundar del mismo tipo que la Escuela Moderna, de Francisco Ferrer, expresé de varios modos la profunda simpatía que los Sindicatos Libres me inspiraban. Y es que entre unos sindicatos marxistas o anarquistas, que se proponen arrancar el Cristianismo a las masas obreras, y otros formados por hombres que no quieren dejarse robar su religión, no había dudas en punto a la elección. Había que estar con los Sindicatos Libres.

Pero es claro que yo hubiera preferido que estos Sindicatos Libres se llamaran, y fueran, Sindicatos cristianos o católicos. Así lo he venido diciendo en estos años. Puesto que los Sindicatos marxistas y anarquistas son fundamentalmente anti cristianos y los Sindicatos Libres están ban, fundados por un motivo principalmente religioso, ¿por qué no habían de tener un carácter abiertamente confesional?

Se me contestaba que no era empresa fácil la de alistar una parte considerable de la masa obrera en Sindicatos confesionales y que un confesionalismo explícito alejaría de estos Sindicatos a muchos obreros que no tendrían inconveniente en alistarse en ellos caso de que no se impusiera ese confesionalismo y de que se contentaran sus directores con que no se impusiera el ateísmo a nadie. Y como este argumento no dejaba de tener su fuerza, no regateé mis simpatías a los Sindicatos Libres.

Pero ahora parece que este Frente Nacional del Trabajo da otro paso, mejor dicho, otros dos pasos. Porque, de una parte, si la Circular se dirige a sus adheridos y a todos los trabajadores en nombre de sentimientos patrióticos suscitados en protesta de la revolución de Octubre de 1934. Dice que al expresar su protesta contra aquellos sucesos, surgieron en todo el solar hispano «ofertas generosas de colaboraciones, lezana floración de patrióticas rebeldías». También hemos visto que la Circular habla en nombre de los trabajadores que no quieren ir «al hundimiento de su fe», y la carta en que se me pide mi cooperación me habla del «empeño cristiano y patriótico» que persiguen los iniciadores del próximo Congreso. No es ya posible regatear la simpatía al pensamiento que lo anima.

Berdiáeff tiene razón cuando dice, en «El cristianismo y la lucha de clases», que la señorita María de Cardona acaba de traducir al castellano, que es absurdo esperar, como Marx, que «La fraternidad, la igualdad, la amistad entre los hombres, han de nacer de la envidia, de la animosidad, del odio y de la venganza». Esperar la armonía de la lucha de clases y el bien del mal, es tan absurdo como encomendar la redacción del Tratado de Versailles, si se quería llegar a una paz verdadera, a los mismos hombres que habían alentado los odios de la guerra. Lo que hay de malo en esta economía burguesa que padecemos, es precisamente la subordinación del espíritu moral al económico. La emancipación posible del proletariado no puede deberse sino al predominio del espíritu moral. Y como ese predominio no lo traerá sino la profundización del cristianismo en nuestra existencia, sería conveniente que los Sindicatos obreros se dieran cuenta de ello y proclamaran abiertamente su carácter cristiano. Al fin y al cabo, tendrán que hacerlo, porque creo que todas las reivindicaciones obreras han de fundarse en el hecho de que los obreros son espíritus y como tales no deben ser vendidos en los contratos de trabajo como si fueran mercancías.

Estoy convencido de que el marxismo y el ateísmo conducen a las masas obreras a una degradación mayor que la que pade-

cen en el régimen capitalista y de que sólo podrá emanciparlas el espíritu cristiano, pero tampoco desearía que estas ideas se impusieran, si todavía no les hubiese llegado la hora oportuna. Frente a los Sindicatos marxistas y anarquistas me parecen excelentes los Sindicatos Libres, en que los obreros no se vean obligados a hacerse ateos. Me parecerían mejor todavía que los obreros se asociaran en Sindicatos cristianos, que proclamaran la

dignidad suprema del espíritu humano y que considere el trabajo como un elemento de ascetismo impuesto al hombre por su alejamiento del paraíso. Pero ello es cuestión que decidirá en el Congreso gentes más en contacto con las masas obreras que lo estamos nosotros que por zozocamente tenemos que vivir recluidos entre libros y papeles.

RAMIRO DE MAEZTU
 (De «Las Provincias».)

La fiesta de la Inmaculada en S. Cristóbal

Con la acostumbrada solemnidad y entusiasmo, han obsequiado a su excelsa Patrona en el misterio de su Purísima Concepción, las Hijas de María de este pueblo. El Altar Mayor, en el que se colocó la bella imagen de la Virgen, estaba adornado en su mayor parte del color mariano, variedad de flores y multitud de luces. La vigilia del día, de grandes recuerdos; el señor Cura Párroco y Director de la Archicofradía don Miguel Timoner impuso con toda solemnidad la medalla a unas diez jovencitas, engrosando de esta manera la ya numerosa falange de Hijas predilectas de la más bella de todas las mujeres.

El día de la fiesta, a las ocho y media, se dio principio a la concurrencia Misa de comunión general, que celebró el reverendo don Antonio Moll, presbítero, ayudado del reverendo señor Vicario de dicho pueblo don Miguel Pous, presbítero, durante la cual se cantaron adecuados motetes por un grupo de jovencitas pertenecientes a la Archicofradía, bajo la inteligente dirección de la distinguida señora y Presidenta doña Dolores Camps y Riudavets.

Con gran solemnidad se cantó a las diez por el mencionado grupo la Misa mayor, siendo celebrante el citado señor Director y Párroco. El sermón estuvo a cargo del reverendo señor don José For-

cada, presbítero, que en hermosa frase y entusiasmado cantó las maravillas y privilegios de la más pura de las criaturas; concluida la Misa, se efectuó la visita mensual de Hijas de María.

A las dos y media de la tarde se dio principio a las solemnes Vísperas cantadas por los cantores de dicha parroquia; luego el rezo de las Cuarenta Ave Marías y final de la solemne Novena.

La procesión novenostima, hermosa y entusiasta, por el interior del templo, llevando el pendón de la Inmaculada la señorita Secretaria de la indicada Archicofradía doña Carmen Casall, y cordonistas doña Margarita Gomila y doña Margarita Riudavets, y la imagen era llevada por cuatro jovencitas, doña Francisca Pous, doña Francisca Moll, doña María Pous y doña Margarita Florit. El Escapulario doña Francisca Huguet y doña Juana Moll, coronando la fiesta de este día una solemne Salve y besamanos.

A las siete del día siguiente el señor Rector celebró Misa de Aniversario y Responso, en sufragio de las almas de las Hijas de María fallecidas.

Gloria y honor a María Inmaculada, que Ella nos proteja en vida y alcance en cambio una dichosa eternidad.

UN CATOLICO

DIVULGACIONES

Nada más lejos de la realidad que la creencia de que el embarazo es una enfermedad, ya que, como todos sabemos, la mayor parte de los hijos llegan a la vida sin que durante la gestación ni durante el parto, necesiten la mínima intervención médica. Por el contrario, tal como han demostrado serias investigaciones, cada nuevo embarazo representa para la madre un baño de rejuvenecimiento porque la gran actividad que necesita desplegar su organismo para crear un nuevo ser, se traduce en un ingreso de fuerza, en una aportación de nuevas energías.

El embarazo es además una función natural, normal y fisiológica que expresa el acto más importante y trascendental del organismo femenino. Es la realización de la procreación o multiplicación de la especie humana, para lo cual, la mujer está especialmente preparada; así lo demuestra la facilidad con que queda establecida una convivencia entre madre e hijo, a pesar de la rapidez con que este último se desarrolla dentro del claustro materno.

Si bien en la mayoría de los casos, la ciencia del médico y de la comadrona se limita a dejar obrar a la naturaleza, debemos considerar que la gestación evoluciona de una manera diferente en cada mujer, según sea su constitución orgánica, el medio que la rodea, la

clase de régimen que emplea, en fin, circunstancias todas ellas que pueden dar su carácter particular a las naturales modificaciones que el desarrollo y crecimiento del feto ocasionan en el organismo de la madre, las cuales, en palabras más corrientes, se llaman molestias del embarazo.

Existen además otras especiales circunstancias, sobre todo cuando la mujer tenía ya algún trastorno o enfermedad ignorada, por las cuales, el desarrollo y nacimiento del futuro hijo puede dar lugar a perturbaciones más o menos importantes, del equilibrio que normalmente existe entre los dos organismos, a serios accidentes, comprometedores de la buena marcha de la gestación.

Por esto, se considera de necesidad absoluta que una persona competente, vigile la evolución del embarazo para comprobar en cada período del mismo y a medida que el feto se va desarrollando, que todo se sucede normalmente para la vida de los dos y para que en el momento del parto, preste la debida atención a la parturienta y al recién nacido.

Sin embargo, para que la madre tenga el mínimo de molestias, para que el desarrollo del feto se efectúe normalmente, para que no sobrevenga ninguna accidente serio para los dos, precisa observar ciertas normas higiénicas que el estudio

de la evolución del embarazo, de las modificaciones que ocurren en el organismo de la madre, del crecimiento del futuro hijo y de las leyes del mecanismo del parto, han permitido precisar de una manera científica.

Se comprenderá, pues, desde ahora la trascendental importancia que representa el poseer los conocimientos pertinentes a la procreación de la especie humana, conocimientos que la mujer deberá adquirir de un modo preferente a otros estudios, dado el importante y esencial papel que los problemas de reproducción y maternidad representan durante toda su vida.

Por esto, sería conveniente que antes de llegar al matrimonio, y mejor aún, desde su entrada a la pubertad, la mujer fuese debidamente enterada de todos estos problemas, en los cuales ella está destinada a jugar el principal papel y que representan fundamentalmente la base de la constitución de la familia.

De este modo, se evitarían los perjuicios motivados por el estado actual de esta cuestión, no permitiendo que la mujer llegue a la maternidad teniendo únicamente falsos o incompletos conocimientos de esta función tan augusta, conocimientos que ha aprendido de un modo indirecto, o peor aún, como sucede con cierta frecuencia, por frases que han turbado su espíritu en vez de iluminarlo debidamente.

PEPITA COSTA Comadróna

Mutualidad de Patronos Agrícolas de Menorca

Junta General Ordinaria De acuerdo con lo dispuesto en el artículo 26 de los Estatutos de esta Mutualidad, se convoca reunión de la Junta General de los socios para el día 27 del corriente, a las quince horas treinta minutos en primera convocatoria, y a las diez y seis treinta en segunda y caso de no haber suficiente número en la primera, el objeto de estudiar y aprobar el presupuesto administrativo para el año próximo de 1936.

SUBASTA

Se avisa a quienes tengan alhajas, ropas y otros efectos empeñados en la CAJA DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD DE MAHÓN, cuyos números de los empeños sean anteriores al 71273 de alhajas, y 73811 de ropas y otros efectos; que en la subasta que se celebrará el próximo miércoles día 18 del actual, se procederá a la venta de las prendas de referencia, cuyos empeños no hayan sido debidamente renovados antes de caducar el plazo y prórroga concedidos.

Se empezará a las tres de la tarde en el local de la Sociedad. Mahón a 13 de Diciembre 1935.

RADIO

Reparaciones todas marcas. Rapidez y garantía técnica. F. DE LA TORRE. — Santa Cecilia, 26, A, Mahón. 5-6-1ml v

AZUL SIDOL

El mejor y más económico ANIL para la ropa 1-ml

LEY MUNICIPAL

de 31 de Octubre de 1935; publicada en la «Gaceta» del día 1.º Noviembre 1935 y rectificada en la del día 3 del mismo mes y año. Un tomo en 8.º: UNA PESETA. Véndense en la Librería de Manuel Sintés Rotger, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón

PEPITA COSTA Y DANGLA

COMADRONA

De la Facultad de Medicina de Barcelona

Consulta: Obstetricia para enfermedades de la mujer, Ligas de la matriz, Flujo blanco, Minorrea y Disminorrea, Menstruaciones dolorosas. Tratamiento de Pubertad y Menopausia (presentación y ausencia de los derrames menstruales).

Consulta: de 3 a 5, menos jueves y domingos.

Plaza del Claustro número 7. — Mahón

En breve tendré el gusto de dar, bien por conferencia o bien por medio de la prensa, una pequeña idea de Pro-Raza, para las señoras destinadas a ser madres, para que no lleguen a la hora de su destino con la idea confusa de las obligaciones de maternidad. 8-12-1 s

AVISO AL COMERCIO

SERVICIO REGULAR QUINCENAL VALENCIA MAHON, prestado por el potente motovelero

SAN ANTONIO

Saldrá DIRECTO para MAHON el próximo día 20 del corriente mes, admitiendo CARGA GENERAL.

Para fletes e informes a sus consignatarios:

EN VALENCIA — Don Amadeo Fos Brull, Muelle de Levante 9, Grao (Valencia); Teléfono 30706.

EN MAHON. — Agencia VIVES, Rampa Abundancia 32; Teléfono número 18. 5-5-1ml a

CRÓNICA

Unión de Derechas

Recuerda a sus afiliados y simpatizantes, que es deber ciudadano solicitar la revisión de errores en las listas electorales antes del viernes día 20 de los corrientes, en que termina el plazo concedido.

Las listas electorales están expuestas en las oficinas municipales todos los días de sol a sol.

En la Academia de San Estanislao.

En honor de la Inmaculada Concepción

Solemnísimo, aún más si cabe que en años anteriores, ha sido el homenaje que la Academia Mariana de San Estanislao ha dedicado a su excelsa Patrona la Inmaculada Concepción.

Los cultos religiosos del triduo preparatorio celebrado en la capilla de la Academia se vieron con curridísimos de academistas y familiares, predicando hermosísimos sermones los reverendos don Juan Bala Orfila, presbítero, don Miguel Villalonga, presbítero, y don Antonio Pons Seguí, presbítero.

En la mañana de ayer y en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen se celebró misa de comunión, siendo celebrante el director de la Academia reverendo don Antonio Pons Seguí, presbítero. La capilla de Santa María, bajo la dirección del organista reverendo señor Salord, interpretó una hermosa partitura.

Numerosos fueron los academistas que precedidos por los señores de Patronato, simpatizantes e invitados, se acercaron a la Sagrada Mesa.

Con la solemne y hermosa misa de comunión, se dio fin a los actos religiosos tan brillantemente celebrados.

Los academistas se trasladaron después de la misa al local social, en cuyo salón principal les fué servido espléndido desayuno, siguiendo costumbre ya tradicional en los anales de la Academia Mariana de San Estanislao.

Cerca de doscientos fueron los concurrentes al desayuno, presidiéndolo el director de la Academia reverendo señor Pons Seguí con los señores del Patronato e invitados al acto.

Terminado el desayuno, el director de la Academia reverendo don Antonio Pons Seguí dirigió la palabra a los academistas. Es costumbre, dijo, en este acto, el brindar y yo he de hacerlo por vosotros academistas y por la prosperidad de la Academia que ha de mantenerse firme en los postulados que supo reverenciar en todos su fundador el reverendo don Antonio Marqués (q. G. G.), de grata memoria y cuyo recuerdo perdurará en el corazón y en la mente de cuantos han disfrutado por esta Academia,

Definó admirablemente la idea de Religión y Patriotismo que forma la vida de la Academia y expuso acertadamente como esta obra se extiende al hogar, debiéndose compenetrar la labor de los educadores con la de los padres para llegar a la formación perfecta de la juventud dispuesta a laborar por la Religión y la Patria, por lo que esta acción armoniza y ha de hallar notables puntos de contacto con la de la Asociación de Padres de Familia, cuyo presidente señor Lafuente Vanrell, nos honra al asistir a este acto.

En hermosos párrafos glosó el reverendo señor Pons la labor que ha venido desarrollando la Academia desde su fundación y animó a todos seguir laborando para el mayor prestigio de la asociación de cultura que bajo la advocación de la Inmaculada Concepción, forma el plantel de hombres de mañana dispuestos a sacrificarse si cabe por la Religión y por la Patria.

Terminó con un emotivo párrafo de amor y respeto al Prelado Diocesano que tanto amor y tanto cariño ha demostrado siempre por la Academia y proponiendo dirigir al Excmo. e Ilmo. Doctor don Juan Torres y Ribas un telegrama de adhesión filial y de gratitud de los academistas reunidos en su fiesta anual en honor y homenaje a la Inmaculada Concepción, propuesta que fué acogida con calurosos aplausos y vivas al señor Obispo.

A petición de los concurrentes, habló el presidente de la Asociación de Padres de Familia don Lorenzo Lafuente Vanrell, quien pronunció un breve y elocuente discurso. Dijo que ante la grandiosidad del acto celebrado en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen, precedido de los en la capilla de la Academia celebrados con motivo del Triduo preparatorio, no le cabía más que mirar y admirar, pero al ser requerido para que dirigiera la palabra, no podía rehuir el mandato y así se levantaba para corresponder a la delicada atención.

Recogiendo las palabras del reverendo señor Pons Seguí, director de la Academia, puso de relieve la importancia que tiene para la vida de la sociedad y de los pueblos, la compenetración y buen funcionamiento de los elementos que la integran, así como el organismo humano requiere del perfecto funcionamiento de todos los órganos para hallar la salud.

La labor, dijo, ha de compenetrarse en la escuela y el hogar, complementándose para que sea eficaz.

Extiéndense en consideraciones sobre punto tan esencial, aludiendo a la hermosa parábola del Hijo Pródigo y reforzando con ejemplos gráficos, su tesis admirablemente explanada para terminar con un brindis por la prosperidad de la Academia y de los academistas,

tas, siendo sus últimas palabras ovacionadas.

A requerimientos de los comensales, habló brevemente nuestro director, agradeciendo la gentileza que le obligaba a hablar en aquel hermoso acto al que año tras año se honraba en asistir, complacido siempre de la vitalidad y pujanza que demostraba la Academia de San Estanislao al saber honrar públicamente a la celestial Patrona la Inmaculada Concepción, fiel a sus postulados de Religión y de Patria.

Recogiendo palabras del director de la Academia y del señor Lafuente Vanrell, excitó a todos a seguir las enseñanzas recibidas, a extender la acción en el hogar, en la escuela y en los talleres para contribuir en estos días difíciles a la gran obra nacional en bien de la Religión y de España, siendo muy aplaudido al terminar sus breves frases.

Con el canto del himno de la Academia, terminó la hermosa fiesta, y los academistas comenzaron los preparativos de la gran velada literario musical, cuya reseña publicaremos en nuestra edición próxima por obligarnos a ello la falta de espacio.

AZUL SIDOL

El mejor y más económico ANIL para la ropa

La voladura de la isla de las Ratas

Se están haciendo los preparativos para intensificar en breve los trabajos de voladura y dragado de la isla de las Ratas.

Dado el temporal reinante estos últimos días en el Mediterráneo, ha demorado su llegada el material que componen la draga «Providence», el remolcador «Riaz», una máquina rompedora o pilón y los gánguiles.

La obra de voladura y dragado de la isla de las Ratas ha de quedar terminada en el mes de Junio del año próximo.

De Marina

En vacantes existentes en el empleo de oficial tercero del Cuerpo de Auxiliares de Artillería, el Ministerio de Marina ha dispuesto sean promovidos al referido empleo los auxiliares primeros del expresado Cuerpo don José A. Martínez Pérez, don Juan Mougán Rodríguez y don Bartolomé Caules Bagur.

De viaje

A bordo de la motonave «Ciudad de Ibiza» salieron ayer el recaudador de Contribuciones don Bartolomé Caules Trlay y señora.

Funeral

Mañana martes día 17, a las diez, se celebrará en la parroquia iglesia de Nuestra Señora del Carmen solemne funeral por el alma de don Juan Victory Taltavull (en paz descanse) y el miércoles día 18 empezarán las misas gregorianas a las ocho y media.

La familia agradecerá la asistencia. 1-1

Noticia militar

Han sido declarados aptos para el ascenso al empleo superior inmediato cuando por antigüedad les corresponda, a los comandantes de Artillería don Gabriel Seguí Carreras y don Jaime Sampol Mercadal.

Concierto público

Lo dió ayer de doce a trece treinta en el paseo de la plaza de la Explanada la música del Regimiento Infantería Baleares número 39.

La notable agrupación musical, bajo la competente dirección de don José M.ª Parejas, interpretó un escogido programa que puso una vez más de relieve los méritos de dicha agrupación.

El público que acudió ayer al principal paseo de la ciudad, fué numeroso.

Libertad condicional

Se concede la libertad condicional al corrigiendo Fernando Cuéllar Sorla, de la Penitenciaría Militar de Mahón.

Agradeciendo

Del Presidente del Mahón Lawn Tennis don Simón de Vidal y Sintas hemos recibido atento escrito invitándonos a los partidos de la IV Copa Navidad que dará comienzo esta tarde en las pistas de dicha sociedad en Avenida de J. A. Clavé y que terminarán el día 24 de los corrientes.

Agradecemos a don Simón de Vidal y Sintas la atención tenida para con nuestro diario.

AZUL SIDOL

El mejor y más económico ANIL para la ropa

Ejercicios de vuelo

Esta mañana los hidros Savoya de esta Base Naval han efectuado ejercicios de vuelo sobre la ciudad y el puerto.

Números premiados

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado el día 11 de los corrientes, han obtenido premio de cuatrocientas pesetas los billetes números 2497, 31375 y 32011, que se expendieron en la Administración n.º 2 de esta localidad a cargo de don Miguel Alejandro (estanco calle Pintor Caibo).

En el propio sorteo han obtenido también premio de 400 pesetas los billetes números 2571, 6385, 6491 y 8591, despachados en la Administración de Loterías número 1 de la calle Fermín Galán, a cargo de don Francisco Pons.

IV Copa Navidad de Tennis

Hoy tendrán lugar los primeros partidos de la «Copa Navidad» del año actual.

Se han inscrito todas las principales raquetas de esta ciudad, y además el notable jugador holandés Vissens.

El orden de juego para hoy es el siguiente:

A las 12: Almirall Florit (P).

A las 2'45: Vissens Tudurí.

A las 3 30: Tutzó Sturla.

La entrada es libre durante los días de la Copa.

NOTICIAS MARITIMAS

Como ya dijimos, el sábado llegó a este puerto procedente del de Barcelona conduciendo importante cargamento de maíz, el motovelero «Cala Llançà», al mando del patrón don Francisco Mercadé.

— A últimas horas de la mañana de anteaer llegó procedente de toneladas de cemento Landfort, el patrón don José Coy.

El «Ambo», terminada la descarga, saldrá para Torrevieja.

— Con 20 pasajeros para Alcudia y 11 para Barcelona, ayer a hora de costumbre, zarpó para dichos puertos la motonave «Ciudad de Ibiza».

IDA RELIGIOSA

Santos de hoy: Eusebio, ob.; Albino, vg.; Valentín, Concordio, Naval, Agrícola, mrs.; Adón, Trenión, obs.; Ananias, Azarias, Misael, niños.

La misa y oficio divino de hoy en de San Eusebio, obispo y mártir, con rito semidoble y color encarnado.

EXPOSICION DIARIA

De cinco y media a seis y media de la tarde en la iglesia del Astillo Calabria de la calle de San Juan.

La Casa del Arte (PI Y MARGALL, 6)

Ha adquirido el número

16771

último billete recibido en ésta para el sorteo de Navidad, y lo cederá en participaciones a su distinguida clientela 18-1ml v

Almanaque Eufet para 1936

Véndense en la librería de Manuel Sintés Rotger, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 14 a las 14.

El Gobierno Portela Valladares

A las 13'30 salió de Palacio el señor Portela Valladares, diciendo a los periodistas que la crisis había quedado resuelta y facilitando la siguiente lista:

Presidencia y Gobernación: Portela Valladares.

Estado: Martínez de Velasco (agrario).

Hacienda: Chapaprieta.

Guerra: general Molero.

Marina: almirante don Javier de Salas.

Obras: don Cirilo del Río.

Agricultura: De Pablo Blanco.

Instrucción: don Manuel Becerra.

Justicia y Trabajo: don Alfredo Martínez.

Ministerio sin cartera: señor Rahola.

La base de este Gobierno es el decreto de disolución de las Cortes.

Madrid 14 a las 18.

Rahola lleva su representación personal

El señor Portela Valladares nos dijo que el señor Rahola venía a este Ministerio llevando únicamente su representación personal y para indicar así que más adelante se podría ampliar la colaboración del Gobierno con el mismo

equilibrio y tonalidad de centro.

Dispone del decreto de disolución

Nos dijo también el señor Portela Valladares que el Gobierno que se ha constituido posee el decreto de disolución de las Cortes para acudir a la consulta del país.

Anunció que esta tarde se celebraría el primer Consejo de ministros en la Presidencia.

Toma de posesión

Seguidamente después de haber hecho las anteriores manifestaciones a los periodistas, el señor Chapaprieta dió posesión de la Presidencia del Consejo al señor Portela Valladares.

Después se dirigió al Ministerio de la Gobernación donde le posesionó el señor De Pablo Blanco.

Dijo el señor Portela Valladares, que en el Ministerio de la Gobernación no hará ninguna política, atendiendo por igual a todas las personas, cualquiera que fuere su ideología.

Mañana se celebrará el primer Consejo en Palacio para presentación del nuevo Gobierno al Presidente.

Hidalgo no acepta la cartera

Al ex ministro de la Guerra señor Hidalgo le ofreció el señor Portela Valladares

carta... Dijo q... consultar... por Le... toma... el go... Al ent... da a la... carácter... for g... Vil... Re... Se ha... usada... bla of... Vallad... Vében... z Fern... Aban... El sef... onto c... de la co... Gobierno... había c... Minis... ar pos... lo que... ara que... argara... ento... NC... SA... YOY LU... PR... EXITA... DO... Miécol... Sábado... HO... D... Un... Los se... berán... UN... En la... ME... LA PA... HOY... En la... ME... LA PA... HOY... En la... ME... LA PA...

cartera, pero aquél no la... Dijo que antes tenía que... consultar con sus compañeros... radicales disidentes del... Lerroux, que al atarde... tomarían acuerdos.

Dimite el gobernador general de Cataluña

Al enterarse de la solución... a la crisis, dimitió con... carácter irrevocable el guber... nador general de Cataluña se... Villalonga.

Rehusando carteras

Se ha sabido que habían... causa de las carteras que les... oferta ofrecido el señor Porte... Valladares, el radical Pare... Vébenes y el cedista Jimé... Fernández.

Abandona el Ministerio de la Guerra. No da posesión al ministro interino

El señor Gil Robles tan... pronto como supo la noticia... de la constitución del nuevo... Gobierno y forma en que se... había constituido, abandonó... Ministerio de la Guerra sin... posesión a don Cirilo del... lo que había sido designado... para que interinamente se en... garga de aquel departa... mento.

La mayoría del personal... empleado en Guerra le despi... dió ovacionándole.

Esta noche entregará el manifiesto

Ha dicho el señor Gil Ro... bles que esta noche entregará... a la prensa el manifiesto que... dirige a la opinión.

Inmediatamente reanudará... el señor Gil Robles la propa... ganda política, comenzando... en Madrid.

Tengo, dijo, que decir mu... chas cosas y nada pienso ca... llarme.

Visita al señor Gil Robles. Los ministros radicales desautorizados por su jefe

El ex ministro señor Vaque... ro visitó al señor Gil Robles... en nombre de Lerroux, para... decirle que los ministros de... Instrucción y Agricultura no... representan al partido radical... del que serán expulsados.

Añadió el visitante que el... señor Lerroux desea entrevis... tarse con el señor Gil Robles... rápidamente.

DEL EXTRANJERO

Uzcedun se retira del boxeo
Nueva York.—Paulino Uz... cedun ha declarado que aban...

donadefinitivamenteelboxeo.

Tuvieron que darle los mé... dicos dos puntos de sutura al... labio superior.

Ha cobrado Paulino en este... encuentro 19.440 dólares.

Madrid 14 a las 24.

Consejo en la Presidencia

A las seis de la tarde se reu... nió el nuevo Gobierno en el Pa... lacio de la Presidencia para... celebrar su primer Consejo.

El señor Rahola al llegar ha... manifestado que acudía de los... prieros para preguntar al señor... Portela Valladares donde se... instalara su despacho.

El abrazo Portela-Javier de Salas

Momentos después, coincidían... en el ascensor de la Presidencia... el ministro de Marina vicealmirante... don Javier de Salas y el Presidente... don Manuel Portela.

Se saludaron abrazándose.
El señor Salas nos dijo que el... Consejo sería breve por carecerse... de expedientes que despachar. Des... pués del Consejo, dijo, me daré... posesión del Ministerio el señor... Rahola.

Esta noche descansará

El señor Portela Valladares sa... ludó a los periodistas diciéndonos... que esta noche descansaría por... no haber encontrado tiempo para... ello desde que iniciara sus gestio... nes para formación de Gobierno.

El ministro de Instrucción. Yo no me separo de nadie

Al llegar el nuevo ministro de... Instrucción a la Presidencia se... detuvo brevemente con los periodis... tas.

Dijo el señor Becerra que le... había dado posesión del Ministerio... el señor Bardaji.

Preguntáronle los periodistas... si hallábase separado del partido... radical como de público se decía.

Contestó el señor Becerra: Yo... no me separo de nadie. Lo que... ha ocurrido es que hoy a las 12... 30 de la mañana Portela Valladares... antiguo amigo mío, ofrecióme la... cartera de Instrucción que yo... acepté.

Interrogáronle los periodistas... si había consultado con alguien... la aceptación y contestó:

Yo no he consultado con nadie... sino conmigo mismo.

Terminado el Consejo o mañana... por la mañana, visitaré al señor... Lerroux que bien se lo merece.

Deja con satisfacción, Gobernación

El señor De Pablo Blanco nos... dijo que había dejado con gran... satisfacción el Ministerio de la... Gobernación donde antesayer... trabajó intensamente.

A pesar de la tranquilidad y del... gusto en el desempeño del cargo... pedí dejar dicha cartera, que Mau... ra también me ofreció.

Reunión de la minoría agraria

El ministro de Estado señor Mar... tinez de Velasco nos dijo al llegar... a la Presidencia para asistir al... Consejo, que esta tarde se reuniría... la minoría agraria para cambiar... impresiones sobre los últimos acon... tecimientos políticos.

Cirilo del Río se posesiona de Guerra. Levanta al arresto al nuevo ministro

Don Cirilo del Río ha estado... en el Ministerio de la Guerra... para posesionarse del departamento... con carácter interino.

Ha telegrafiado a Pamplona... levantando el arresto al general... Molero, ministro de la Guerra, tele... grafándole que visitara inmedia... tamente a Madrid a posesionarse... y felicitándole.

Una reunión de la J. A. P. Llegó el Sr. Gil Robles y es ovacionado. Discurso del jefe

A las 7'15 se hallaba reunida... en su domicilio social la J. A. P. y se...

presentó el señor Gil Robles... que fué acogido con una entusiasta... ovación.

El señor Gil Robles saludó a... los asambleístas pronunciando un... expresivo discurso en el que dijo... que se sentía aliviado como quien... después de vivir en un ambiente... enrarecido, sale a respirar el aire... puro, libre de las contrariedades... y sacrificios que ha sufrido en la... reciente etapa de Gobierno.

Una voz interrumpió el señor... Gil Robles diciendo ¡abajo los agrar... ios!

El orador replicó: ¡Bastante... han descaído ya!

Continuó el señor Gil Robles... su breve discurso anunciando a los... asambleístas que se propone reco... rrer España de punta a punta, en... viaje de propaganda política y... terminó diciendo que todos los que... se le han puesto enfrente, algún... día temblarán.

Las palabras finales del señor... Gil Robles fueron subrayadas por... una imponente y delirante ovación.

Nos han obligado a salir fuera del régimen

En la reunión celebrada esta... mañana por el Consejo Nacional de... J. A. P. el señor Laborda, presiden... te de las Juventudes, dijo que la... actuación de Acción Popular ha sido... siempre digna y caballerosa.

Hemos actuado, dijo, siempre... y en todo momento dentro de la... legalidad.

Hoy se nos ha obligado a salir... fuera del régimen y conseguiremos... el triunfo.

Un frente nacional contra la revolución y sus cómplices

El señor Gil Robles después de... abandonar el Ministerio de la... Guerra manifestó que se propone... constituir el frente nacional contra... la revolución y sus cómplices.

Dijo que la política que se sigue... por los altos poderes es arcaica... y con ella no puede transigir.

La C. E. D. A. desarrollará una... intensa propaganda electoral en... la que se aclarará todo esto.

Toma de posesión

Esta tarde se posesionaron de... sus carteras los nuevos ministros... de Obras y Agricultura.

Animación en el Congreso

La animación en los pasillos del... Congreso ha sido esta tarde verda... deramente extraordinaria.

Se comentaba en todos los tonos... la solución dada a la crisis que... ha sorprendido a la mayoría, tirlos... y troyanos.

Jamás se llegó a este extremo

El presidente de la comisión de... Presupuestos don Abilio Calde... rón, jefe de la minoría independen... te, comentaba en los pasillos del... Congreso la solución de la crisis... y decía que nunca había conocido... una crisis como ésta y que jamás... se llegó a este extremo.

Opinión del conde de Rodezno

El conde de Rodezno decía en el... Congreso que, afortunadamente... se ha consolidado la República con... la consubstanciación de los postu... lados de 14 de Abril y la revolu... ción.

Lerroux desautoriza a Becerra y De Pablo. La historia política de España no recuerda cosa parecida

El señor Lerroux nos ha dicho... a los reporteros que los nombra... mientos de los señores Becerra... y De Pablo Blanco han sido desau... torizados.

Añadió don Alejandro que el... Gobierno se ha constituido en tal... forma, que la historia política de... España no recuerda cosa parecida.

A las derechas que vinieron con... migo, ha terminado el señor Ler... roux, no se les debe abandonar.

El ministro melquiadista y la C. E. D. A.

Oviedo.—El nuevo ministro mel... quiadista don Alfredo Martínez ha... manifestado que sigue creyendo... necesaria la unión establecida in...

timamente con la C. E. D. A. y... los liberales demócratas.

Dimite el Comisario de Trigos

Ha presentado la dimisión irrevocable... de su cargo el Comisario de... Trigos señor Larraz, afiliado a... la C. E. D. A.

Madrid 15 a las 2.

Del Consejo de ministros

A las ocho de la noche terminó... el Consejo de ministros, primero... celebrado por el nuevo Gobierno... de la Presidencia.

Dos notas a la prensa

Terminada la reunión guberna... mental, se facilitaron a la prensa... dos notas.

En la primera se declara que el... Gobierno se propone realizar la... pacificación de los espíritus.

Se respetarán todas las ideologías... pero se exigirá el respeto a las... leyes de la República.

Se impedirá toda acción subver... siva.

El Gobierno atenderá a los proble... mas económicos, del paro obre... ro, del comercio exterior y fomen... to de la exportación y facilitará el... problema monetario.

En plazo breve habrá elecciones... en las que el Gobierno se mostrará... completamente neutral.

La otra nota es del señor Cha... papieta y dice que mientras la... labor de las Cortes se halle en... suspenso, él intensificará la... labor de Hacienda a fin de dar... solución a los problemas económic...

Nombramiento de secretario del Consejo. La referencia verbal

Al salir del Consejo el ministro... de Agricultura señor De Pablo... Blanco, dijo que había sido nom... brado secretario del Consejo el... señor Rahola.

Este nos dio la referencia verbal... Dijonos que se dió cuenta al... Consejo de un importante servicio... de la Policía con el descubrimiento... de una oficina de propaganda del... Socorro Rojo Internacional, incau... tándose de gran cantidad de ma... terial de propaganda y metálico.

El señor Martínez de Velasco... dió cuenta de haberse ultimado el... tratado de comercio con Francia.

Chapapieta llevó la distribución... de fondos para el presente mes... que acusa una baja de 80 millones... en relación con el mes de Diciem... bre de 1934.

Se trató del orden público acor... dando prohibir los actos que no... se celebren en locales cerrados.

Fue nombrado Gobernador Ge... neral de Cataluña don José Ma... uquer.

El Presidente expuso los antece... dentes de la constitución del Go... bierno que se refleja en la nota... facilitada a la prensa.

Es aprobada la declaración ministerial

Como nota de ampliación del... Consejo, podemos decir que la... reunión dedicó a conocer la... declaración ministerial que fué... aprobada por unanimidad después... de larga discusión.

El martes próximo se continú... rá el estudio de los problemas... planteados.

Firma de unos decretos

Después del Consejo el señor... Portela Valladares se trasladó al... domicilio del Presidente de la... República para someter a su firma... algunos decretos atrasados.

Se reúnen los agrarios

La minoría agraria se reunió... para conocer las noticias del... momento político.

No asistió a la reunión el señor... Martínez de Velasco, que se halla... ba en el Consejo de ministros.

DEL EXTRANJERO

Lo que necesitaría Italia

París.—Los financieros france... ses aseguran que si el Duce quiere... continuar la guerra tendrá que... encontrar 500 millones de liras... al mes para mantener el Ejército.

A consecuencia del impuesto de... guerra la producción italiana se... ha agotado.

Italia es pobre dicen los financie... ros franceses.

Un ciclón en La Argentina

Buenos Aires.—Un ciclón ha cau... sado grandes destrozos. Se desco... noce el número de víctimas.

La tempestad ha devastado las... provincias de Tucuman y Santa... Cruz causando gravísimos daños.

La vuelta de Calles a Méjico

Méjico.—El ex Presidente Calles... ha llegado acompañado de varios... diputados.

A su regreso se le dá importan... cia máxima teniéndose en cuenta... la actividad que los callistas vien... nen desarrollando desde hace al... gún tiempo.

Pesquero español embarrancado

Lisboa.—El pesquero español... «Maruja» ha encallado en Foz de... Doiro. Espérase ponerlo a flote... cuando suba la marea.

Severa censura en Etiopía

Harcar.—El Gobierno etiope ha... implantado la más severa de las... censuras.

La prensa y las cartas que se... reciben se abren antes de ser... entregadas.

En la batalla de Awtalo los etio... pes tuvieron 7.000 bajas.

PRENSA ASOCIADA

No se pueden olvidar las venta... jas del

GAS

Agua caliente al instante
Calentadores a Gas
Temperatura ideal
Estufas a Gas

Comidas sabrosas y pastelería
Cocinas y Hornos a Gas
Siempre el GAS para toda clase... de calefacciones.

Para encargos: Oficinas del GAS.
—Plaza Pablo Iglesias 19.

COTIZACIONES

Crédito Mercantil de Menorca

Table with columns: Valor nominal, Dinero, Papel. Rows include: Obl. Ayunt. Mahón 5% 1921, Empréstito 100.000 ptas., Ayunt. Mahón 5% 1921, Empréstito 45.000 ptas., Ayunt. Mahón 6% 1925, etc.

MILITARES

Servicio de la Plaza para el... día 16 de Diciembre de 1935

Parada: Regimiento de Infantería... Baleares n.º 39.

Guardia Aduana: Regimiento de... Infantería Baleares n.º 39.

Jefe de día: Comandante de Ar... tillería don Carlos Tójar.

Imaginería: Comandante de Ar... tillería don Francisco Cisneros.

Visita Hospital: 8.º Capitán de... Infantería.

Vigilancia: Un oficial por cada... Cuerpo.

El Comandante Jefe de Estado Ma... yor, Jacinto Dolz del Castellar.—... Rubricado.—V.º B.º—El General... Comandante Militar, BURRIEL.—... Rubricado.

De interés para los propietarios y agricultores

Arrendamientos de fincas rústicas
Ley del Ministerio de Agricultura... de 15 de Marzo de 1935, relativa... a los Contratos de Arrendamien... tos de Fincas Rústicas.
Precio: UNA PESETA.
Vendase en la Librería de MANUEL... SINTES ROTGER, plaza Pablo Iglesias... número 17, Mahón.

SECCIÓN DE ESPECTÁCULOS

BALON TRIANON

HOY LUNES 16 Diciembre de 1935.—Tarde a las 6'30 y noche 9'30
PROGRAMA DOBLE — DOS PELICULAS — DOS EXITOS
HUBO QUE CASARLOS
Por Zasu Pitts y Slim Sumerville (El Corneta)
EXITAZO del gran film musical, todo en español.

DOLOS DE BUENOS AIRES

Por los más famosos actores de la Radio Argentina
Miercoles: AMIGO ENMASCARADO, por Tom Mix, y TITANIC.
Sábado.—DEBUT: GRANDES A TRACCIONES.—17 ARTISTAS, 17.

SALON VICTORIA

HOY LUNES.—Tarde 6'30 y noche 9'45
DOS PELICULAS EN ESPAÑOL DE EXITO INDISCUTIBLE

Una fiesta en Hollywood

Per LAUREL y HARDY, LUPE VELZ y MIKEY MOUSE, a todo color

UNA SEMANA DE FELICIDAD

Película española, simpática y encantadora, por RAQUEL RODRIGO
Los señores abonados que deseen sus localidades para las fiestas de Navidad, deberán avisar con anticipación.

TEATRO PRINCIPAL. Empresa "Coliseum"

HOY LUNES.—A las 9 y media en punto.—SESIÓN POPULAR
En la que por última vez se proyectarán las películas de gran éxito

UN PAR DE TIOS

MERCADERES DE LA MUERTE

Palpitante asunto de actualidad, dialogado en español
LA PAPIRUSA LA PAPIRUSA LA PAPIRUSA LA PAPIRUSA

CASINO DEL CONSEY

MARTES. A las 6'30.—Sesión Popular de Gran Moda
Butaca, 0'60.—General, 0'50
UNA PELICULA MAGISTRAL, A PETICION DEL PUBLICO

A toda velocidad

La comedia de la novedad, de risa enorme, por el gran WILLIAM HAINES
Ineves: Tarde y noche: COLOSAL PROGRAMA POPULAR.
Sábado: NEBLINA, en español, gran film de intriga.
El anuncio de las obras en esta Sección, no supone aprobación ni recomendación

SECCION DE ANUNCIOS

ANUNCIOS ECONÓMICOS (SECCION ESPECIAL)

| | | |
|--------------------------|--|--|
| <p>DISPONIBLE</p> | <p>F. SINTES. Joyero (Antigua Casa Santo) JOYAS DE ENCARGO Nuevo y extenso surtido en Relojería</p> <p>OPTICA Se despachan las recetas formuladas por los señores oculistas</p> <p>PLATA MENESES (Exclusiva para esta plaza)</p> | <p>¿Compraría usted un coche con los ojos vendados? Pues miles de motoristas ha cen esto con el aceite.</p> <p>Guíese por esta marca: NATIONAL AMERICAN OIL que es el mejor aceite sin residuo</p> <p>Agente Colegiado: L. CATCHOT SINTES Ramírez, 17. - Mahón</p> |
| <p>DISPONIBLE</p> | <p>AUTOMOVILISTAS!</p> <p>Cubiertas y Cámara</p> <p>NACIONAL PIRELLI</p> | <p>Imprenta, Librería, Papelería y Encuadernación</p> <p>— de —</p> <p>MANUEL SINTES ROTGER</p> <p>Despacho: Plaza de Pablo Iglesias, 17 Talleres: Rampa Abundancia, 30 Teléfono, 84 - MAHÓN</p> |
| <p>DISPONIBLE</p> | <p>DISPONIBLE</p> | <p>DISPONIBLE</p> |

NO OLVIDE USTED QUE SON

4

los tomos que forman un ejemplar del



MINISTERIO GENERAL DE ESPAÑA
(Bailey-Baillière - Hiera)

Datos del Comercio, Industria, Profesiones, etc. de España y Posesiones

UNAS 8.600 PÁGINAS
MÁS DE 3.500.000 DATOS
MAPAS GEOGRÁFICOS-ÍNDICES
SECCIÓN EXTRANJERA
o pequeño Directorio Universal

Precio de un ejemplar completo:
CIEN PESETAS
(franco de portes en toda España)

¡SI QUIERE ANUNCIAR CON EFICACIA, ANUNCIE EN ESTE ANUARIO!

Anuarios Bailey-Baillière y Hiera Reunidos, S.A.
Enrique Granados, 25 y 28 - BARCELONA

IBÉRICA

EL PROGRESO DE LAS CIENCIAS Y DE SUS APLICACIONES
Revista semanal ilustrada de vulgarización científica

Dirección y Administración: Pabellón 143 - Apartado 143 - Barcelona
De 16 a 20 páginas semanales, en 4.º, abundantemente ilustradas, con artículos de vulgarización científica redactados por los más renombrados españoles. Sección semanal dedicada a la América hispanoamericana. Sección de Consultas técnicas. Ciencia práctica. Instrucciones y Bibliografía.

Cinco números al año, con dos copiosos índices ordenados por materias como obra de consulta.

Un volumen por semestre. Los números de la Revista forman dos volúmenes al año y se encuadernan con sus índices, en tomos especiales que facilitan la consulta. Se publica un tomo por semestre desde 1914, constituyendo una obra útilísima en la Biblioteca de todo hombre culto, y la mejor enciclopedia científica-industrial puesta al día.

«IBÉRICA» ES INDISPENSABLE para estar al corriente de los últimos avances y problemas de Ingeniería, Geografía, Física, Industria, Aviación, Mecánica, Electricidad, Agricultura, Marina, Astronomía, Matemáticas, Transportes, Minería, Medicina-Higiene, Química, Metalurgia.

De venta en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

Por ocho céntimos diarios

puede Vd. recibir convenientísima suscripción: 24 obras escogidas de los mejores autores clásicos y contemporáneos, y un magnífico libro, a elegir: «ENCICLOPEDIA ILUSTRADA», de más de 1.400 páginas, la «HISTORIA DE ESPAÑA» por don Marcelino Menéndez Pelayo, «DON BOSCO Y SU TIEMPO» por Hugo West, «JA SIEMPRE CALUMNIADA» (Madre Sacramento).

Pidan detalles a «Biblioteca de Cultura Popular», Rey Heredia 13, Córdoba.

Verdadera economía casera

Home Dye

Polvos para teñir en casa toda clase de telas de algodón, lana y sedas en una hora.

Se usa tan sencillo que una niña puede teñir cualquier prenda. Gran variedad en colores.

Muy baratos. Envíenos pedidos.

De venta en la Papelería de Manuel Sintes Rotger, plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

Placas del Corazón de Jesús

Véndense en la LIBRERÍA DE MANUEL SINTES ROTGER, plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

PARA ENCARGOS

de toda clase de sellos de caucho, facturas, sellos de franco para libros, números y letras de correo, placas de hierro esmaltadas y otros artículos relacionados con la manufactura de grabados, diríjase a la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.



De venta en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

MONÓLOGOS

Para Señoritas y Caballeros, propios para representarse en salones, escuelas, salones y tertulias particulares. Cuarenta títulos diferentes. Precio de cada ejemplar, 2,50 céntimos. En cada ejemplar se incluye el libre para cantar.

Hay también Diálogos y Sabores.

Los pedidos, con el importe en letra de giro Mutua o en sellos de correo de 25 céntimos, se dirigen al señor Secretario de la Biblioteca de Cultura Popular, a la calle de Zarzilla número 2, Málaga.

JABÓN NEVA CHAMPÚ

PARA LAVAR Y SUAVIZAR GÉNEROS DE LANA
La mayor maravilla de la química por sus sorprendentes efectos y resultados.

Especial para lavar guantes de piel.

Único para lavar los géneros antes y especialmente después de teñidos en casa, para igualación del colorante.

Muy apropiado para el lavado de animales vivos con pelo, en especial perros, etc.

Véndese en cajitas al precio de 0'75 ptas. en la Librería de Manuel Sintes Rotger, P. Pablo Iglesias 17, Mahón.

VERDADERA GANGA

Sólo por 25 pesetas enviamos a reembolso 12 preciosas novelas morales e interesantes editadas por «BIBLIOTECA PATRIA» y en sus portadas llevarán IMPRESO el NOMBRE y APELLIDOS del que lo solicite.

Pídalo a la Biblioteca de su nombre
Calle Rey Heredia, 13. - Córdoba

Don. pueblo.
provincia. calle. núm.

libretas de alquiler, listas de embarques altas y bajas para la contribución industrial

DE VENTA POR ESTA IMPRINTA

Recibirá Vd. gratis

UNO DE LOS SIGUIENTES REGALOS, a elegir

Famosa HISTORIA DE ESPAÑA, por don Marcelino Menéndez Pelayo.—DON BOSCO Y SU TIEMPO, por Hugo West.—LA SIEMPRE CALUMNIADA (MADRE SACRAMENTO). Magnífica ENCICLOPEDIA ILUSTRADA, de más de 1.400 páginas y mapas en colores.

Pídalo a «BIBLIOTECA DE CULTURA POPULAR», calle Rey Heredia, 13, Córdoba.

Imp. de M. Sintes Rotger, Mahón

era poco menos que imposible conseguirlo, y el no intentarlo me salvó. Me arrojé al agua con don Melchor sobre mis espaldas y abrazado a mi cuello, y comencé a nadar. Poco después, el vapor desaparecía en el agua, y los pocos botes que aún quedaban a flote, siguieron la misma suerte que los otros; todos hundieron con los desgraciados que los tripulaban. ¡Qué espectáculo tan desgarrador, tan espantoso!

Limpíose Antonio la frente, empapada en sudor como si aún experimentase un reflejo de la angustia que debió sufrir en aquellos momentos.

El mayordomo, interesado en el relato, preguntóle:

—¿Y cómo se salvó usted, hallándose aún en peores condiciones que sus compañeros?

—Fue un verdadero milagro —respondió Setter—. Al cabo de un rato, mis fuerzas estaban agotadas, y no podía ya ni aun sostenerme sobre el agua, con don Melchor cogido de un brazo.

—Naturalmente.

—Pero cuando ya iba a sucumbir rendido, llegó hasta mí, empujado por las olas, uno de los palos del vapor sumergido. Me agarré a él y me mantuve a flote. Aquel palo fue nuestra sal-

vación. Coloqué sobre él a don Melchor, recomendándole que se agarrara fuertemente; hice yo lo mismo, y nos abandonamos a las olas.

La parte más pavorosa de la narración había pasado, y Antonio tornó a sonreír.

—No se cuántas horas permanecimos de aquel modo —continuó—. El mar iba calmándose poco a poco. Al amanecer pasó cerca de nosotros un barco; hicimos señas, tuvimos la suerte de que nos viesen, y nos recogieron. Era un vapor norteamericano, que nos condujo a la capital de los Estados Unidos. ¡Estábamos salvados! ¿Cómo pintar la gratitud y la alegría de don Melchor? Me abrazaba llorando y diciendo: «¡Te debo la vida!»

—Y decía bien.

—Desde entonces me consideró como a un hijo.

—Y le sobraban motivos para ello.

Lo que antecede del relato de Setter, justifica el error de su supuesta muerte.

Desaparecidos él y el señor Arriaga, tuvieron también por muertos, y sus nombres figuraron en la lista de las víctimas del naufragio.

Luego nadie cuidó de rectificar el error, y la mayoría de los que tuvieron noticia de la ca-